

ಉಲ್ಲಂಘನೆಯನ್ನೂ ಸೇರಿಸಿದಳು.

‘ಮ್ಯಾಮ್, ನಾವು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು. ನಮ್ಮ ಭವಿಷ್ಯ ಹಾಳು ಮಾಡಬೇಡಿ. ಫೈನ್‌ಗಳು ಜಾಸ್ತಿಯಾದರೆ ನಮ್ಮ ವಾಹನ ಪರವಾನಗಿ ರದ್ದಾಗುತ್ತೆ. ನಂತರ ನಾವು ಹಂಚಿಕೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಮೂರೆ ಹೋಗಬೇಕಾದೀತು.’

‘ಅದಕ್ಕೇನಂತೆ. ನಿಮ್ಮಂತಹ ಹುಡುಗರಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಮೂಗುದಾರ ಹಾಕಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಹಂಚಿಕೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಡಿ ಮೂರ್ನಾಲ್ಕು ಮಂದಿ ಒಂದು ವಾಹನದ ಸೇವೆ ಪಡೆಯಬಹುದು. ಇಲ್ಲವೇ ತುರ್ತು ಪ್ರಯಾಣಕ್ಕೆ ಏರ್ ಟ್ರಾಕ್ಟಿ ಬಳಸಿ... ತೊಂದರೆ ಏನಿದೆ ಡ್ಯೂಡ್...’

ಎಂದು ಹಿತೋಪದೇಶ ನೀಡಿದಾಗ ಅದು ಸಹ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲವೆಂಬಂತೆ ಆ ಚಾಲಕ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಮುಖ ಸಿಂಧರಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದ. ‘ಇದ್ದಲ್ಲಿ ತಾನು ಸಿಕ್ಕಿಹಾಕಿಕೊಂಡೆ.’ ಎಂದು ಒಳಗೊಳಗೇ ಪೇಚಾಡಿಕೊಂಡವನ ಮುಖಭಾವವನ್ನು ಅರ್ಥೈಸಿಕೊಂಡಂತೆ ಅವಳು ಮಾತಿನಲ್ಲೇ ತಿವಿದಳು.

‘ನಿಮ್ಮ ವಾಹನ ಪರವಾನಗಿ ರದ್ದಾಗುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಡ್ರೈವಿಂಗ್ ಶಾಲೆಗೆ ಮತ್ತೆ ಸೇರ್ಪಡೆಯಾಗಿ ಪರಿಪೂರ್ಣತೆ ಬರುವವರೆಗೂ ಅಲ್ಲಿ ಕಲಿಯಬೇಕಾಗುತ್ತೆ.’ ಅವನದಕ್ಕೆ ನೀರು ನೀರಾಗಿದ್ದ. ತನ್ನ ಖಾತೆಯಿಂದ ದಂಡದ ಮೊತ್ತ ಕಟಾವಾಗುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಅವನು ಅಲ್ಲಿಂದ ಕಾಲ್ಪಿತ್ತಿದ್ದ.

‘ಅವಸರದ ಆಸಾಮಿಗಳು...’ ಎಂದು ಗೋಣಿಗಿ ಮತ್ತೆ ಬೇರೆ ಚಾಲಕರೇಡೆ ಗಮನ ಹರಿಸಿದಳು. ಅವಳಿಗೆ ಇದು ದಿನನಿತ್ಯದ ರಗಳೆಯಾಗಿತ್ತಾದರೂ ಸ್ವಲ್ಪ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಅವಳ ಗಮನ ಸೆಳೆಯುವಂತೆ ಕೊಂಚ ದೂರದಿಂದ ಎಚ್ಚರಿಕೆಯ ಸಂದೇಶ ಅವಳ ಎಂ.ಪಿ. ವಾಕಿಗೆ ಬಂದಿತ್ತು.

ಕೆಲ ಅಂತರದಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ನಿಮಿಷಗಳ ಕಾಲ ಟ್ರಾಫಿಕ್ ಜಾಮ್ ಆಗಿದ್ದು ಸ್ಥಳ ದರ್ಶಕದಲ್ಲಿ ಆ ಸಂದೇಶ ಬಂದ ತಾಣವನ್ನು ಅರಸಿಕೊಂಡು ನಡೆದುಕೊಂಡೇ ಹೋದಾಗ ಅದೊಂದು ಡಬ್ಬಲ್ ಡೆಕ್ಕ್ರ್ ಬಸ್ ಅನ್ನು ಸೂಚಿಸಿತ್ತು. ಆ ಬಸ್‌ನ ಚಾಲಕ ಬಸ್ ಅನ್ನು ರಸ್ತೆಯ ಒಂದು ಬದಿಗೆ ನಿಲಗಡೆ ಮಾಡಿ ತನ್ನ ಸೊಂಟದ ಮೇಲೆ ಕೈ ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಅತ್ತಿಂದಿತ್ತ ಒತ್ತಡದಡಿಯಲ್ಲಿ ಓಡಾಡುತ್ತಿರುವುದು ಕಂಡುಬಂದಿತ್ತು. ಸಂಚಾರ ಜಾಕೆಟ್ ಧರಿಸಿದ ಹನ್ನಾ ಬಂದೊಡನೆಯೇ ಅವಳನ್ನು ಗುರುತಿಸಿದ ಚಾಲಕ ಅವಳಿಗೆ ಒಂದೇ ಉಸುರಿನಲ್ಲಿ ಅರುಹಿದ್ದ. ‘ಮ್ಯಾಮ್, ನಾನು ಪ್ರವಾಸಿ ತಾಣಗಳಿಗೆ ಪ್ರವಾಸಿಗರನ್ನು ಹೊತ್ತೊಯ್ಯುವ ಬಸ್ ಚಾಲಕ. ಇವತ್ತು ಮಾರ್ಗ ಮಧ್ಯೆ ಟ್ರಾಫಿಕ್ ಜಾಮ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕಿ ಹಾಕಿಕೊಂಡಿರುವಾಗಲೇ ನಮ್ಮಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬಳು ಪ್ರವಾಸಿಗಳಿಗೆ ಹೆರಿಗೆ ನೋವು ಶುರುವಾಗಿ ಬಸ್‌ನಲ್ಲಿ ನರಳುತ್ತಿದ್ದಾಳೆ. ಸ್ವಲ್ಪ ನೋಡಿ...’

ಅವನ ಗಾಬರಿಗೆ ಅವಳೂ ಒಳಗೊಳಗೇ ವಿಚಲಿತಳಾಗಿದ್ದಳಾದರೂ ಹೊರಗೆ ತೋರ್ಪಡಿಸದೆ ಬಸ್ ಹತ್ತಿದ್ದಳು. ಚಾಲಕ ಬೆರಳು ತೋರಿಸಿದೆಡೆ ಮೇಲ್ಭಾಗವನ್ನು ಹತ್ತಲು ಎಕ್ಸ್‌ಲೇಟರ್ ಇದ್ದು, ಅದರ ಮೂಲಕ ಆ ಹೆರಿಗೆ

ನೋವು ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಮಹಿಳೆಯ ಬಳಿ ಹೋದಳು. ಆ ಮಹಿಳೆ ಕೆಳಗೆ ಮಲಗಿಕೊಂಡು ಉಬ್ಬಿದ ಹೊಟ್ಟೆಯ ಮೇಲೆ ಕೈಯಾಡಿಸುತ್ತಾ ನರಳುತ್ತಿದ್ದಳು. ಸುತ್ತಲಿದ್ದ ಜನರು ದಿಕ್ಕು ತೋಚದೆ ತಮ್ಮ ಮೊಬೈಲ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ತುರ್ತು ಸ್ವಂದನಾ ಕೇಂದ್ರ ಇಲ್ಲವೇ, ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳಿಗೆ ಕರೆ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ನಿರತರಾಗಿದ್ದರು.

‘ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿ ಯಾರಾದರೂ ವೈದ್ಯರಿಂದಾರೆಯೇ...’ ಎಂದು ಕೇಳಿದ ಅವಳ ಕರೆಗೆ ನಕಾರದ ಉತ್ತರ ಎದುರಾಯಿತು. ಅವರಲ್ಲೇ ಮೂರ್ನಾಲ್ಕು ಮಂದಿ ಮಹಿಳೆಯರನ್ನು ಹತ್ತಿರ ಕರೆದು ಇತರರಿಗೆ ಕೆಳಗೆ ಹೋಗಲು ಸೂಚನೆ ನೀಡಿದಳು. ಆ ಮಹಿಳೆಯರು ತಮ್ಮ ಬ್ಯಾಗ್‌ನಲ್ಲಿ ಬಿಸಿಲಿನ ರಕ್ಷಣೆಗಿರಲೆಂದು ಇರಿಸಿದ್ದ ಕೊಡೆಯನ್ನು ತೆರೆದು ಹಾದಿ ಬದಿಗೆ ಹಾಗೂ ಮೇಲಕ್ಕೆ ಆ ಮಹಿಳೆಯ ಸುತ್ತ ಹಿಡಿದರೆ ಹನ್ನಾಳೊಂದಿಗೆ ಮತ್ತೊಬ್ಬ ಮಹಿಳೆ ಬಿಡಿ ವಸ್ತ್ರ ಕ್ಯಾಗಿ ಹುಡುಕಾಡಿದ್ದರು. ಇದರೊಂದಿಗೆ ಮಹಿಳೆಯ ಚೀರಾಟವೂ ಜೋರಾದಂತಾಗಿ ಹನ್ನಾ ಕೈಗೆ ಸಿಕ್ಕ ಹೊದಿಕೆಯನ್ನು ನೆಲಕ್ಕೆ ಹಾಸಿ ಆ ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ಅದರ ಮೇಲೆ ಮಲಗಿಸುವಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿದ್ದರು.

‘ಮುಂದೇನು...’ ಎಂಬ ಆತಂಕ ಅವರುಗಳನ್ನು ಕಾಡಿದಾಗ ಅವರಲ್ಲೊಬ್ಬಳು ಅನುಭವಿ ತಾಯಿ ‘ಈಕೆಗೆ ಹೆರಿಗೆ ನೋವು ಶುರುವಾದಂತಿದೆ’, ಎಂದು ಉಸುರಿದ್ದಳು.

ಆ ಮಹಿಳೆ ನೋವಿನಿಂದ ಹೊರಳಾಡುವುದನ್ನು ನೋಡುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ಹನ್ನಾಳ ಜಂಘಾಬಲವೇ ಕುಸಿದಂತಾಗಿತ್ತು. ಆ ಅನುಭವಿ ತಾಯಿ ತಾನೂ ಕೆಳಗೆ ಕೂತು ಆ ಮಹಿಳೆಗೆ ಸೂಚನೆ ನೀಡತೊಡಗಿದಳು.

‘ಇನ್ನು ಕೆಲವೇ ಕ್ಷಣಗಳೇ... ಮಗು ಹೊರಬರಿದೆ... ದೈರ್ಯ ತಂದೊಳ್ಳಿ...’ ಹನ್ನಾ ಹಾಗೂ ಅಲ್ಲಿನ ಮಹಿಳೆಯರು ನೋಡನೋಡುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ಆ ಮಹಿಳೆಯ ಗರ್ಭದಲ್ಲಿಯೆ ಶಿಶುವು ನಿಧಾನವಾಗಿ ಕೆಳಗಿಳಿಯತೊಡಗಿರುವುದು ಉಬ್ಬಿದ ಹೊಟ್ಟೆಯ ಭಾಗದ ಚಲನೆಯಿಂದ ತಿಳಿದುಬಂದಿತ್ತು. ಹೆರಿಗೆಯನ್ನು ನೋಡಿರದ ಹನ್ನಾಳಿಗೆ ಆ ಮಹಿಳೆಯ ಕೈ ಪಾದಗಳಿಗೆ ಬೆಚ್ಚಗಿನ ಅನುಭವವಾಗಲಿ ಎಂದು ಉಜ್ಜುವುದರಲ್ಲಿ ನಿರತಳಾದಳು. ಅನುಭವಿ ತಾಯಿಯೊಬ್ಬಳು ಮಾತ್ರ ಆ ಮಹಿಳೆಯ ಕಾಲ್ಕನ್ನು ಮಡಚಿ ಸಡಲಿಸಲು ಹೇಳಿ, ಮಗು ಹೊರಬರಲು ಸಿದ್ಧಗೊಳಿಸಿದ್ದಳು. ಹೊದಿಕೆಯಿಂದ ಅವಳ ಸೊಂಟದ ಕೆಳಭಾಗ ಮುಚ್ಚಲಾಗಿ ಒಂದೇ ಕ್ಷಣ ರಕ್ತದ ಮಡುವಿನಲ್ಲಿದ್ದಂತಿದ್ದ ಜೀವವೊಂದು ಹೊರಬಂದು ಅಳತೊಡಗಿದಾಗಲೇ ಹೆರಿಗೆಯಾಯಿತೆಂದು ನಿರಾಳವಾಗಿ ಉಸಿರಾಡುವಂತಾಗಿತ್ತು.

ಅನುಭವಿ ತಾಯಿ ಆ ಮಹಿಳೆಯ ಕರುಳಬಳ್ಳಿಯನ್ನು ತನ್ನೊಂದಿಗಿದ್ದ ಒಂದು ಚೂಪಾದ ಆಯುಧದಿಂದ ಕತ್ತರಿಸಿ ಎರಡೂ ಕಡೆ ಗಂಟು ಹಾಕಿದಾಗ ಒಂದು ದೊಡ್ಡ

ಕೆಲಸವಾಯಿತೆಂದು ಈಗ ಇತರ ವಿಷಯಗಳೆಡೆ ಅವರ ಮನಸ್ಸು ಹರಿದಿತ್ತು. ಅವರ ಕೆಲಸ ಸರಾಗ ಮಾಡಲಿಕ್ಕೆ ಬಸ್‌ನೊಳಗೆ ವೈದ್ಯರ ತಂಡವೊಂದು ಆಗಷ್ಟೇ ಆಗಮಿಸಿತ್ತು. ತಾಯಿ ಹಾಗೂ ಮಗು ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ಅಲ್ಲಿದ್ದ ಮಹಿಳೆಯರ ಕಾರ್ಯಕ್ಕೆ ಮೆಚ್ಚುಗೆಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದಾಗ ಅವರ ಬೆವರಿಳಿದ ಮುಖಗಳು ಬಿರಿದಿದ್ದವು.

ಕೆಳಗಿದ್ದ ಚಾಲಕ ತನಗೇ ಮಗುವಾದಂತೆ ಕುಣಿದಿದ್ದ. ‘ಬೇಬಿ ಇನ್ ಮೈ ಬಸ್... ನನ್ನ ಬಸ್ಸಿಗೆ ಇನ್ನು ‘ಬೇಬಿ ಬಸ್’ ಎಂದು ಹೆಸರಿಡುವೆ.’

ಕೆಳಗಿದ್ದ ಪ್ರವಾಸಿಗರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಕುತೂಹಲಕ್ಕೆ ಕೇಳಿದ್ದ – ‘ಆ ಮಗು ಗಂಡೋ ಅಥವಾ ಹೆಣ್ಣೋ...’

‘ಮಗುವಿಗೆ ಈ ಬಸ್ ಹೆಸರು ಇಟ್ಟರಾಯಿತು!’ ಮತ್ತೊಬ್ಬ ಚಟಾಕಿ ಹಾರಿಸಿದ್ದ.

ವಾಹನವೊಂದರಲ್ಲಿ ಶಿಶುವೊಂದರ ಹೆರಿಗೆ ಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಅತ್ಯಂತ ಸಮೀಪದಿಂದ ವಿಕ್ಷಿಸಿದ ಹನ್ನಾಳಿಗೆ ಒಮ್ಮೆಲೇ ‘ಡೌನ್ ಓು ಅರ್ಥ್’ ಎಂಬಂತೆ ತನ್ನ ಮೂಲ ಬೇರುಗಳನ್ನು ಹುಡುಕುವಂತಾಗಿತ್ತು. ತನ್ನ ತಾಯಿ ತನ್ನನ್ನು ಈ ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ಜನ್ಮ ನೀಡಿದಾಗ ಹೀಗೇ ನೋವನ್ನನುಭವಿಸಿದರೇ... ಮಾಂಸದ ಮುಡ್ಡೆಯೊಂದು ಒಂದು ಹೆಣ್ಣಿನ ಗರ್ಭದಲ್ಲಿ ಜೀವ ತಳೆದು ಹೊರಹೊಮ್ಮುವುದು ಅದ್ಭುತಗಳೆಲ್ಲೊಂದೆನಿಸಿತ್ತು.

ಅವಳಿಗೆ ಅನುದಿನವೂ ಹೊಸತನ್ನು ತೆರೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದ ಈ ಭೂಮಿಯ ಮೇಲಿನ ಜೀವನ ಬಹು ಪ್ರಿಯವೇ. ಆದ್ದರಿಂದಲೇ ಏನೋ ಸಂಚಾರ ನಿಯಂತ್ರಣದ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ ರಸ್ತೆ ಮಾರ್ಗವನ್ನೇ ಅವಳು ಹೆಚ್ಚು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದುದು ಹಾಗೂ ಅಪೇಕ್ಷಿಸುತ್ತಿದ್ದುದೂ ಸಹ. ಹಾಗೆಂದು ಇತರ ಮಾರ್ಗಗಳು ಅವಳ ಪಾಳಿಗೆ ಬರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲವೆಂದಲ್ಲ. ಕೆಲವು ಅಪರೂಪದ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಏರ್ ಹಾಗೂ ಮೆಟ್ರೋ ಮಾರ್ಗಗಳು ಸರದಿಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದವು.

ಆಕಾಶ ಮಾರ್ಗ ಎಷ್ಟೇ ಮೋಜಿನ ಅನುಭವ ನೀಡಿದರೂ, ಭೂಮಿಯ ಸ್ಪರ್ಶ ಯಾವಾಗಲೂ ಅವಳಿಗೆ ಮನೆಗೆ ಬಂದಂತಹ ಅನುಭವ ನೀಡುತ್ತಿತ್ತು. ಅಂದೂ ಅಷ್ಟೇ. ಸಂಚಾರ ನಿಯಂತ್ರಣ ಕೊಠಡಿಯು ವಾರ್ಡನ್‌ಗಳ ಕರ್ತವ್ಯದ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿದಾಗ ಆ ‘ಡ್ಯೂಟಿ ಚಾರ್ಜ್’ನಲ್ಲಿ ಅವಳ ಹೆಸರಿನ ಮುಂದೆ ‘ವಾಯು ಮಾರ್ಗ’ವೆಂದು ಸೂಚಿಸಿ ಅವಳ ಕಾರ್ಯಕ್ಷೇತ್ರ ನಮೂದಾಗಿ ಅವಳ ‘ಎಂ.ಪಿ. ವಾಕಿ’ಗೆ ರವಾನೆಯಾಗಿತ್ತು.

ಬಾನಲ್ಲಿ ಮಿಂಚಿನಂತೆ ಕಾಮನಬಿಲ್ಲು ಮೂಡುತ್ತೇನೋ ಎಂಬಂತೆ ಏರ್ ವ್ಯಾನ್, ಏರ್ ಟ್ರಾಕ್ಟಿ ಹಾಗೂ ಏರ್ ಬಸ್‌ಗಳ ಚಲನೆ ಕೆಳಗಿಂದ ಕಾಣಬರುವವರಿಗೆ ಭ್ರಮೆ ಮೂಡಿಸುತ್ತಿತ್ತಾದರೂ ಎಕ್ಸ್‌ಲೇಟರ್‌ನಲ್ಲಿ ಎತ್ತರದ ನಿಲುಗಡೆಯ